

他最后一个走出考场 却获网友点赞

6月9日下午,今年广东唯一一名盲人考生小明(化名)结束了生物科的考试,他是全省最后一名结束高考的考生。高考首日,他踏着矫健且坚定的步伐步入考场的视频,收获了全网点赞,无数人湿了眼眶。网友们齐赞:为了梦想而拼尽全力,是青春最好的模样。三天的高考,他是靠什么坚持下来的?监考老师有何感受?大家都为他顺利考试做了怎样的努力?

“我特别佩服他的坚韧”

三天的考试,华南师范大学附属中学(以下简称“华附”)的体育老师陈鹏程与一位盲文老师共同为小明监考。陈鹏程是第一次为盲人考生监考,也是第一次目睹盲文试卷。“试卷有十几页,而且每一页比正常的试卷厚很多,因为都是翻译过来的盲文。”陈鹏程印象最深刻的是第一天的考试,语文是高考所有科目中时间最长的一科,为150分钟,而小明要比别人多一半的时间,即3小时45分钟。小明考完,已是中午12时45分了。陈鹏程说,小明的考试结束时间比其他考生晚,但是开考时间却是一样的,“语文考完,中间只有1个小时的休息时间,然后又要接着考数学,真的特别不容易。”

作为体育老师,这三天的监考,陈鹏程都觉得体力上有些吃不消,更何况小明每场考试都在奋笔疾书,“我看着他每一科考试都非常认真,全程都是左手摸着试卷读题,右手用他们专属的盲文模具来打孔。整个过程特别消耗体力。”

三天的监考下来,陈鹏程最大的感受是,这位考生的意志力特别坚韧,“我由衷佩服他!”

华附教学处副主任、华附考点副主考刘梓告诉羊城晚报记者,今年华附为盲人考生扫除各项障碍,做了大量准备工作,包括但不限于:安排专人在门口接龙接送,通过专门的安检通道,电梯直达考场;单独考场备有纸巾、温水等物品供考生使用;启用考务办公室最近的考场,做好特殊情况最快的响应;挑选一名特殊学校老师和一名负责的老师作为监考员;盲人考场时间每个学科延长50%,考场每个环节相关的考务工作人员都在岗位上尽责;也专门考虑了该考生的午餐问题,但经征求考生的意见,他不在考点用餐和午休。

高考落幕,一起来看考场外暖心瞬间

6月9日下午,随着生物考试结束,2023年广东高考正式画上句号。当天18时15分,交卷铃声响起,各大考点门口等候的家长也按捺不住激动的心情,把手中的花束紧贴在胸前,或高举过头顶,望眼欲穿,在众多考生中寻找自己的孩子。当考生穿越人群,拥抱自己的父母、家人和朋友,一段段暖心的故事又一次在考场外上演……

为腿伤少年追梦护航

对广州市第七中学高三学生黄凯浩来说,今年的高考更能体会何为温暖。今年3月28日,自己在一场足球赛中受伤,右腿骨折,难以行走,被迫居家。七中为了这名特殊的学生,在教室内架起机器,为他单独开设网课,一根网线“牵起”同一堂课,一上就是两个月。

临近高考,黄凯浩的腿伤有所好转,但仍无法像其他人一样顺畅行走。高考首日,这个一瘸一拐的男孩吸引了广东省医疗辅助总队队员杜海明的注意。作为广州市第七中学考点的医疗保障人员,杜海明一连三天,每天都负责将黄凯浩送进电梯,待他考完,再从电梯口接他出来。杜海明说:

考场外暖心“家”力量

每年高考考场外,最动人的莫过于亲情流露。高考第三天中午,广州市培正中学路边站满了捧着花束的家长。一位考生的身影刚出现在门口,她的父母便远远看见,连连向她招手。女孩在扑向母亲怀抱的那一刻,眼眶夺眶而出,似乎是自己也没想到会热泪盈眶,害羞得赶紧捂住脸,家长也连忙拍拍背安慰着。

考生家长黄先生穿着红色T恤,手捧花束静静等候女儿,黄太太在一旁举着手机时刻准备着拍下珍贵的一刻。“出来了!出来了!”黄先生原本平静的脸上顿时绽开笑颜,大步上前将花束递给女儿,黄太太拍下视频后也走上前,三人在树叶洒下的阳光中紧紧拥抱在一起。

在天河中学考点外,来自天河外国语学校地理老师龙思松站在人群的最前方,与迎面跑来的学生击掌庆



全省唯一一名盲人考生走出考场

盲文试卷内容和普通试卷大同小异

今年小明进考场的视频被刷屏后,点赞最多的评论是:社会的进步体现的就是对不同残疾人更多的关爱和支持!

据了解,今年全国高考报名人数达到1291万人,全国共设7726个考点,345万个普通考场,2.6万个备用考场,安排监考员101.3万人。今年共为11个省的盲人考生专门命制统考盲文卷,全国还为1万余名残疾考生提供合理便利和力所能及的帮助。

据悉,盲文试卷印刷复杂。盲文以“方”为单字,每个方有6个点,通过这些点的排列组合,可以表达不同的

意思。一般需要两个方才能表达一个汉字的音节。盲文试卷的内容及难易程度和普通考生的大同小异,遇到试卷有图形的地方,需要有一个变化和改造,因为盲人是摸不出图形的。

2014年,教育部、中国残联的高度重视下,我国第一份普通高校招生考试盲文试卷诞生。河南46岁的盲人考生李金生,成为我国第一个使用盲文试卷参加普通高考的考生。2019年,安徽盲人考生昂子喻,考出551分,高出当地一本录取线55分,当年被安徽中医药大学中医专业本硕连续录取。



▲铁一的同学们从考场飞奔而出

▲6月9日下午,广州市第七中学门口,家长手捧鲜花,等待孩子出来

“考完最想做的事,是和父母吃顿饭”

刚结束政治考试,执信中学考点的江同学就从考场飞奔而出,抱着父亲开心地跳了起来,从父亲手中接过手机后360度展示了自己的手机。记者了解到,江同学从小学开始就没有自己单独使用过手机,爸爸许诺在高考结束后就能拥有手机的“掌控权”。他和记者分享了高考结束的旅行目的地:“高考结束后最想去成都,因为我喜欢吃辣。除了美食,我还喜欢那里的文化氛围。”执信中学的一位女同学收到了一束妈妈亲手编织的针织花,收到花后她强忍眼中的泪水说道:“感谢父母18年的培养,考完最想做的事是和父母吃顿饭!”

中午12时许,华南师大附中考点的阮同学和欧阳同学两位好友并肩走出考场,脸上洋溢着释重负的笑容。阮同学称考完后想去参观地质公园。考生陈同学微笑走出考场。她表示:“轻松了很多,感觉心放下了!”在不远处,来自广东戏剧舞蹈职业学院的黄同学兴奋地接了父母准备好的花束。她表示很期待同学们安排的狂欢聚会,打算散开玩,好好放松一下。

上午12时15分,选考化学和地理的考生率先结束了高考。在天河

广州首位盲人考生 2021年考上上海

2021年,广州首位盲人考生王广彬受到高度关注,也是当年广东省唯一一位盲人考生,当时也登上热搜,全网为他点赞。

两年过去了,当时王广彬的监考老师之一——华附的阮慕瀚对当时的监考情景历历在目。阮慕瀚回忆,学校特别重视这个唯一的盲人考场,当王广彬来到华附考点时,学校党委副书记陈惠华在校门口接他,一路都有老师领着他,帮他拿考试用品。到考场楼下,与考务老师交接,通过电梯送上考场。“考试期间考生要上厕所,监考老师也是一路搀扶着。”阮慕瀚说,“盲人考生要用专门的模具去把盲文敲打出来,特别耗体力,我记得当时考场都有空调,我监考时并不觉得热,但是因为王广彬需要不停地敲打,几乎每写完一题就满头大汗。”

华附的韦丹阳老师2021年是王广彬的另一位监考老师,在长达三个小时的教学考试中,他一直在观察他如何答题。“据说王广彬8岁时就已经是星海音乐学院钢琴系主任黎颂文教授的徒弟,高考那年已经跟着黎教授学了十一年钢琴。”作为音乐老师的韦丹阳,看着王广彬用左手修长灵活的手指触摸题目审题,右手拿着像锥子一样的盲文笔在盲文板上书写,“我感觉有点像发电报,有节奏的声音听起来像钢琴曲一样动听!”韦丹阳说。

最后,王广彬如愿考上了自己梦寐以求的星海音乐学院,在学习之余,他还热心公益,帮助和他一样的盲童。

广州市第二中学化学教师陈薇表示,2023年夏季高考化学试题确保整体平稳,适度坚持创新。2023年是广东全面实施新课程、新教材、新高考的开局之年,化学试题平稳过渡,稳中有新,今年的试题立足于课标,结合中学学情实际,整体平稳、层次分明,有利于引导中学教学和高校选才,特别是试题充分估量了本届考生受疫情影响以及选考变化的影响,充分考虑了教情跟学情,与考务老师交接,通过电梯送上考场。“考试期间考生要上厕所,监考老师也是一路搀扶着。”阮慕瀚说,“盲人考生要用专门的模具去把盲文敲打出来,特别耗体力,我记得当时考场都有空调,我监考时并不觉得热,但是因为王广彬需要不停地敲打,几乎每写完一题就满头大汗。”

试卷立足地理学科特点与价值,聚焦建设成就,厚植家国情怀。试题精心选择体现时代精神的相关素材,充分彰显我国当代伟大建设成就,将树立正确的价值观、世界观和人生观等德育目标渗透到试题中。试题注重地理学科核心素养考查,提升人才选拔区分功能。试题充分落实高考评价体系,以真实情境为载体,以解决真实问题为任务。

试卷首次设置开放性试题,对于引导中学地理教学具体过程的实施具有积极意义,有利于中学教学过程中树立多学科交叉与融合理念,引导学生树立科学的思维观。另一方面,强化对地理学科素养的考查:掌握获取和解读地理信息的基本方法是提升地理实践力的基础。试题突出对地理信息挖掘整理和分析的考核。

9日上午考完地理和化学两门之后,赵同学结束了自己的高考。她表示,状态“渐入佳境”,题目难易程度较为常规。执信中学考点的傅同学告诉记者:“化学比较难,特别是大题!感觉做的时候真的很煎熬。”

华南师大附中考点的阮同学和欧阳同学表示,今年的化学考试整体难度与去年相差不多。“印象比较深的是化学的流程图,因为最后没有做出来。”阮同学表示。

“确实没想到生物里考了画题。”王同学说,画题类型的题在此前的模拟考中基本没有见到过,生物的选择题比较简单,“开考不能动笔的时候我就在心里把前面的题做完了”,大题则“比较新颖”,主题一般会围绕光合作用、遗传、激素调节等方面,但给出的材料比较新,“不是往常的套路”。

一位考生反映,生物考题不难,计算量不算大,但胜在题型新颖。有考生透露,有两道生物考题让人印象深刻:一道题目关于植物扦插,

广东2023年夏季 高考试题评析:

稳中有变 守正创新

6月9日,广东2023年夏季高考正式结束。当天考试的科目是化学、地理、政治、生物。在考试结束后,广东省教育考试院邀请了专家进行评析。

化学: 延续去年风格,学生易于入手

广州市第二中学化学教师陈薇表示,2023年夏季高考化学试题确保整体平稳,适度坚持创新。2023年是广东全面实施新课程、新教材、新高考的开局之年,化学试题平稳过渡,稳中有新,今年的试题立足于课标,结合中学学情实际,整体平稳、层次分明,有利于引导中学教学和高校选才,特别是试题充分估量了本届考生受疫情影响以及选考变化的影响,充分考虑了教情跟学情,与考务老师交接,通过电梯送上考场。“考试期间考生要上厕所,监考老师也是一路搀扶着。”阮慕瀚说,“盲人考生要用专门的模具去把盲文敲打出来,特别耗体力,我记得当时考场都有空调,我监考时并不觉得热,但是因为王广彬需要不停地敲打,几乎每写完一题就满头大汗。”

部分试题突破了封闭式作答的藩篱,进一步探索半开放性试题设计,鼓励考生运用创造性发散思维,多角度分析解决问题,引导教学改变追求唯一的标准答案,总结答题套路等固化的复习备考模式。试题也加强学科内容的综合性考查。

地理: 试卷首次设置开放性试题

广州市第六十五中学地理教师何善波认为,2023年广东高考地理试题在题型结构、呈现方式等方面延续了2022年的风格与特点,稳中有新,考查内容更加全面,较好地实施了教考衔接。

试卷立足地理学科特点与价值,聚焦建设成就,厚植家国情怀。试题精心选择体现时代精神的相关素材,充分彰显我国当代伟大建设成就,将树立正确的价值观、世界观和人生观等德育目标渗透到试题中。试题注重地理学科核心素养考查,提升人才选拔区分功能。试题充分落实高考评价体系,以真实情境为载体,以解决真实问题为任务。

试卷首次设置开放性试题,对于引导中学地理教学具体过程的实施具有积极意义,有利于中学教学过程中树立多学科交叉与融合理念,引导学生树立科学的思维观。另一方面,强化对地理学科素养的考查:掌握获取和解读地理信息的基本方法是提升地理实践力的基础。试题突出对地理信息挖掘整理和分析的考核。

学生感受

单靠背课本知识点难拿高分

6月9日,高考结束。第三天考试科目为化学、地理、生物、政治,每位考生选考2门。考生们考完感觉如何?

化学、地理: 考查解决问题的能力

关于地理,同学们普遍反映相比此前的练习难度较为平稳。在华附考点,地理考试的杨同学第一个踏出考场。她表示,地理题目涉及洋流、沙丘等考点,“还可以,都在复习范围之内。”

天河外国语学校地理老师龙思松与学生交流起了试题,随后对记者表示,从孩子们的反馈来看,今年的地理题较为符合预期,注重培养学生从“解题”到“解决问题”的能力。

生物、政治: 题型新颖,紧跟时事

“确实没想到生物里考了画题。”王同学说,画题类型的题在此前的模拟考中基本没有见到过,生物的选择题比较简单,“开考不能动笔的时候我就在心里把前面的题做完了”,大题则“比较新颖”,主题一般会围绕光合作用、遗传、激素调节等方面,但给出的材料比较新,“不是往常的套路”。

一位考生反映,生物考题不难,计算量不算大,但胜在题型新颖。有考生透露,有两道生物考题让人印象深刻:一道题目关于植物扦插,

考点相对冷门;另外一道关于遗传的题目考查的侧重点也发生了变化。一名考生表示:“当中出现数学概率计算的题目,更加侧重考查学生的生物素养。”

不少考生透露,政治考题紧跟时事热点,若单靠背课本上的知识点,难拿高分。一名考生告诉记者,考题中出现一道关于预制菜产业发展的题目自己无从下笔。但另一名考生自信满满地说:“政治试题不难,选择题更简单,和一模二模差不多。”

本版文字/羊城晚报记者 何宁 蒋隽 孙唯 崔文灿 秦小杰 王沐依 甘卓然 实习生 黄然 涂露倩 樊子茵 郑若彤 邹策 郭毅 唐梓丹 本版图片/羊城晚报记者 何宁 蒋隽 崔文灿 通讯员 李芸 宋红琴